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Országos földmivelési ügyek.
A midőn a politika sorompói között 

harczias lánggal izzó küzdelem folyik, egy 
férfin búcsú szavai hallatszanak az ország 
szivéből. Dr. Darányi Ignácz volt föld- 
mivelécügyi miniszter szívélyes és haza­
fias Istenhozzádot mond mindazoknak, a 
kikkel mint miniszter érintkezésben volt.

Ha nyolcz évi miniszterségére, tevé­
keny működésére visszapillantást vetünk, 
nincs ember az országban, a ki elisme­
rését megtagadná tőle Minden ténykedé­
séből meglátszik azon magas feladatok 
felfogása, mely a földművelési ügyek élén 
álló férfiúnak kötelességei közé tartoznak. 
Nincs szándékom dicshimnuszt írni, de meg 
kell hajolni azon ernyedetlen törekvések 
előtt, mely a mezőgazdasággal szorosan 
összefüggő minden olyan ügyekben nyilvá­
nult, a mi több évtized mulasztásait kelleti 
hogy pótolja.

Hacsak vázlatosan érintem, úgyszólván 
czimletenként azon intézkedéseit, melyek 
mindegyike íőkérdést foglal magában, ak­
kor is egy óriási tevékenységi kört föl­
tételez. a melynek végrehajtására minden 
lehetőséget fölhasznált, megragadott.

Gyakorlati módon igyekezeti a magyar 
főldmivelő paraszt konok bizalmatlansá­
gára halni a népies mintagazdaságok 
felállításával, a hol szemléletlel győződött 
meg arról, hogy nem szentirás, a mit a 
paraszt mondani igen szeretett, ha valami 
gazdasági újításról volt szó: „Az apám 
is így csinálta, mégis megélt “ Hogy 

hatékonyabb legyen a gyakorlat, a példa, 
a segélyezéssel nyomban gépeszköz, vető- , 
mag, épületátalakitás, gyümölcsfa, szőllő- 
ojtvány rögtön helyben volt.

Ot év leforgása alatt nyolczvan népies 
kis mintagazdaság létesült. Főbb intéz­
kedései között a szövetkezeti ügyek élén 
a központi hitelszövetkezettel, melynek I 
során a vidéki hitelszövetkezetekkel pá- ; 
rOíUltan áruraktár és fogyasztási szövet- : 
kezetek alakultak; és tapasztalatból mond- I 
hatom, hogy mindenütt áldásosán mű 
ködnek, a hol a kisbirtokos parasztság 
értelemmel hozzáfogott. Hazafias erélylyel 
telt intézménye a Kárpálhegyvidéki la­
kosság helyzetének javítása. Valóságos 
mentési munka. E mellé sorakozik a mező­
gazdasági munkás segélyügy. Telepítési 
ügyek. Mezőgazdasági szakoktatás ügye. 
A mezőgazdasággal szorosan egybefüggő ' 
állattenyésztés, szőllészet, lovászat, szak- . 
oktatás utján fejlesztése. Mezőgazdasági, 
házi ipar, méhészet, kertészet, gyümölcsfa­
tenyésztés, selvemtenyésztés, haltenyésztés, j 
szóval minden olv üzletágak fejlesztése, I 
melyek az alsóbb néposztály boldogulását • 
vannak hivatva elősegíteni.

Ezen kívül még sok oly ténykedését | 
elhagyom, melyeknél mint befejezetlen ; 
műveknél a folytatás az utódra vára- i 
kozik. Igen sok intézkedése igazolja, hogy ; 
az alsóbb néposztály, a munkás és kis­
birtokos fölkarolása, segélyezése, talán 
még igazabban megmentése volt előirány- i 
zata.

Megérti-e az utód? nem minden ki- i 
váncsiság nélkül várjuk. i\ sok kiváló I 
szakerő támogatása megkönnyíti ugyan ■ 
a föidmivelésügyi miniszter munkáját, de j 

a főirányitás egyedül az övé. A föld­
művelés ügyek terén — daczára a föl­
soroltaknak — oly munkahalmaz áll vég- 
rendöül még normális viszonyok között 
is, hogy évtizedek munkáját öleli föl s 
ehhez járul azon szembetűnő gazdasági 
pangás, mely a törvényen kívüli helyzet 
szomorú tükre.

Ennek következtében hitelképességünk, 
kiviteli forgalmunk annyira alásülyedl, 
hogy káros következménye a mezőgazda­
ságra legnagyobb visszahatással van. A 
törvényes állapot bekövetkeztét nem ok 
~élkül várjuk, mert a nyugodt és számító 
külföld, a mai állapotot tekintve, hitel­
képességünket a Balkán államok sorába 
állítja, és erre a nívóra sülyeszti le.

A közgazdasági ügyek fejlesztése mel­
leit a földművelés élén álló vezérférfiu 
minden törekvése hazafias czélzatu is 
legyen s egyúttal az iránytűje azon erős 
nemzeti alapon mozogjon, a mely után 
ezrek sóhajtanak, a magyar földet a 
magyarnak megtartani. Ellensúlyozni 
zon nemzeti létünk ellen irányuló min­
den törekvést, mely a magyar földbirtok 
idegenek birtoklásába kerítését czélozzák, 
hogy lábunk alól a pokróczot kirántva, 
földönfutóvá tegyék a magyart saját ha­
zájában.

A tudat magasztossága vezesse a 
férfiút hazafias alapon, mert kezében vau 
a mentés horgonyának egyik irányitó 
szerkezete. K—y Andor.

Régészeti és történelmi mnzenni (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. ti. 8 — 0 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA.

A medve-
(3gy bohózatiró naplójából.)

Milyen szomorít dolog látni azt, amint 
napról-napra letördel az idő egy darabot az 
ifjúság emlékeiből; mint kopik lassan, de fel- 
tartózhaiallanul minden, ami a régiekre emlé­
keztei. Ez a mai Pariz , amelyet automob lók 
száguldanak keresztül-kasu', meg-zönt kedélyes 
és mulatságos lenni; csupa fcoureGCdó benne 
minden . . . legalább a vénülő ember szeme 
annak látja.

H-.jdanábm a le.-pompásabb mulatságok 
» színházi bálok voltak. Ennek is divatja múlt. 
Pedg milyen éjszakákat töltöttünk valamikor 
az operabál alatti ... Ez volt az eliteje vala­
mennyi színházi bálnak. Nuncsak az előkelő 
társaság, hanem a művészei, Írók, kritikusok 

is ott voltak azokon az operabálokon, ahol 
mindenki tőle telhető leglelkesebb igyekezettel 
szerzett mulatságot a többinek. A művészek a 
legfsntasztiku-abb ötletekkel járultak ehez az 
általános jókedvhez: kosztümjeik tarkasága 
feledhetetlen látványosság volt a közönségnek. 
Mindenek fölött pedig — természetesen — kiki 
arra törekedett, hogy minél bohóbb csínyt kö­
vessen el másnak, vagy néha saját magának 
rovására. Egész sorári az ilyen kalandoknak 
emlékezem. Az egyikről soká beszéllek még s 
az ötlet szerzője híressé lett általa.

Jsdin állatfestőnek volt egy barátja, aki 
az állatkertnek volt a hivatalnoka. A festő 
ezt a barátját arra kérte, hosy adja köl­
csön esy éjszakára egyik medvéjét, a hires 
»Martini«, amelyet jól ismert Párizsban min­
den gyerek.

— Minek neked az a medve egy éjsza­
kára ? — kérdezte meglepetten Jadin barátja.

— Oh, semmiség! csak az operabálba 
akarom elvinni.

A barát eleintén hallani sem akart ilyen 
hóbortos ötletről, de aztán mégis engedett a 
festő kérésének, oly föltétel alatt, ha a medvé- 

I nek erős szájkosarat ad és ha a vadállatot az 
őre lánczon fogja tartani egész éjszaka.

Az operabál estéjén Jadin a medvével és 
annak őrével beült egy bérkocsiba és az 
operához hajtató t.

A különös társaság a terembe lép’» kr r 
rengeteg sikert aratott. Knczagva csődült>k kö­
réje az emberek s mindenki el volt ragadtatva, 
hogy »milyen természetűden viselkedik ez a 
medvének öltözött emb-r.« Jadint, á medvé­
jét és az őrt csakhamar nagy töm-*g vette kö­
rül és minthogy a medve otthonos volt a 
jó társaságban és egy darabcsokorért mindenre 
képes volt, pompásan mulattak a néző*. Egy­
szerre valaki elkiáltolta:

— A medve menjen tá czolni!
— Nagyon helye--, — felelte Jadin 

és levitte a vadállatot a földszinti tánezrn- 
remhe.

Telefon 143. Telefon 143. posztó, nemez és bieberból díszítve is a 863

Friedländer Herman XÄI HwIcsőlHHn kaphatók a kalapodban.
Nagyvá rád, Kolozsvári-utcza» Templomtér. Kalapok ujja alakítása olcsón eszközöltetik
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A képviselőhöz ülése.
Budapest, nov. 16.

A jegyzőkönyv olvasása rendjén Ugrón 
Gábor indítványozta, hogy a jegyzőkönyvet az 
előadói emelvényről olvassák fel ezután.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták. Ez­
után a bíráló bizottságok újonnan választott 
tagjai: Réthy Mihály, Kelemen Béla és Barta 
Ödön tettek esküt; az összeférhetlenségi bizott­
ságból Popovics Vazul.

Nősz Gyula: Egy rávonatkozó közbeszólásra 
reflektál és elmondja, hogy ő küzd a szepe-ségi 
klikk rendszer ellen. Ezt a küzdelmet az ő 
személyes ügyének kívánják helyezni. Kijelenti, 
hogy injerpellácziójában felsorolt ügyekben semmi 
anyagi 'érdeke nincs és tiltakozik ellene, hogy 
a képviselőházat személyes ügyeinek elintézé­
sére használja fel.

Münnich Aurél, mert a közbeszólási ő 
tette, kijelenti, hogy a személyi támadásokra 
Nősz Gyula megkapta a választ Szepesmegye 
közgyűlésén.

A napirendhez az ujoncz javaslathoz Nessi 
Pál beszélt.

Az ülés végén sürgős interpellácziót ter­
jesztett elő Molnár Ákos az olasz kereskedelmi 
szerződés tárgyában.

Kossuth az obstrukczió ellen.
Politikai körökben nagy föltünést keltett 

Kossuth Ferencznek vasárnap megjelent vezőr- 
czikkelye, a melyben Kossuth Ferencz azt 
bizonyítja, hogy az alkotmányosság alapfogal­
mával merőben ellenkezik az a fölfogás, 
mintha a parlamenti küzdelem kizárólag az 
obstruálásból állana. Az obstrukcziót — fej­
tegeti Kossuth Ferencz — csak mint végső 
eszközt, a legkivételesebb esetekben szabad és 
lehet alkalmazni és csakis a jogvédelem te­
rén. Itt is két föltételtől kell, hogy függjön. 
Az egyik az, hogy a czél csakugyan elérhető 
legyen és ez a főföltétel, mert ha nem érhető 
el, akkor a parlamenti forradalom, mely meg­
akadályozza, hogy a parlament eleget tegyen 
törvényalkotó hivatásának, hasznot nem hajt­
hat, csak kárt okozhat. A másik föltétel a 
kivételes fegyverek használatára az, — mondja 
Kossuth, — hogy a jogvédelem ne okozzon 
akkora károkat a nemzetnek, hogy a károk 
nagysága a nemzeti élet gyökerét támadja 
meg. Küzdeni lehet mindig, de nem szabad 
a küzdelem egyetlen fegyverének az obstruk­
cziót odaállítani. A czikkelyt Kossuth azzal

Egy darab czukor — és a medve elkezdte 
tánczolni a medvék nemzeti tánczát.

A nézők valósággal őrjöngtek és a medve 
olyan tapsot kapott, hogy megirigyelhette volna 
az opera első énekesnője is. Mindenki abban a 
véleményben volt, hogy ez az állatkeni Martin 
legtökéletesebb utánzata és mindenki találgatta, 
hogy ki lehet a medvebőrben ?

— Fogadok, — mondta valaki — hogy 
megint az a hunczut Romién lesz!

Romién általánosan ismert bohém volt ak­
koriban s az élczei hitesek voltak egész Pá­
rizsban; szerették mindenütt azt a vidám ficz- 
kót és nagy volt a részvét, amikor olyan szo­
morú lett a vége . . . Romieut tudniillik kine­
vezték alprefektnsnak.

Csiklandozták" a medvét s nehány jóakaró 
hátbavágást is adtak neki.

— Ah, te vagy ez, Romiéul Adj Isten, 
Romiéul Jól játszod a szerepedet, fin!

A medve pedig morgott válaszképen. Ez a 
morgás is természetesnek tetszett, mert »na­
gyon hűen volt utánozva.«

— Honnan veszi ez ezt a hangot? — 
mondogatták.

Egy kis színésznő, aki Pierett»nek volt öl­
tözve, odasimult a medvéhez:

— Fizess egy limonádét, vén medvém! — 
kérte csábitő hangon. 

végzi, hogy a nemzetnek magának kell dön­
teni abban a kérdésben, a mely a további 
parlamenti küzdelem dolgában a függetlenségi 
pártban kétféle fölfogást idézett elő.

A függetlenségi pártkörben azt vitatták, 
hogy Kossuth Fereucznek ezt a felfogását nem 
megírni kellett volna, hanem a pártkörben 
előterjesztenie. Mert igaz ugyan, hogy Kossuth 
fölfogásából és meggyőződéséből titkot nem 
csinált és bizalmas körbe 1 megismertette azt, 
de neki a párttal hivatalos utón, tehát párt­
értekezleten kellett volna tudatnia álláspontját. 
Ha Kossuth, — mondotta a pártnak több 
tagja, — a parlamenti béke helyreállítása 
mellett nyíltan állást foglal, sőt fedi a pártot 
esetlegesen a közvéleménynyel szemközt is, a 
párttagok talán egészen más álláspontra he­
lyezkednek és azok, a kik vele egy nézeten 
vannak, a minthogy sokan vannak, követték 
volna és szabad tért engednek azoknak, a kik 
a párt többségével szembehelyezkednek.

A pártvezérnek tehát szerintük nem a 
párton kívül, hanem bent a pártban kellett 
volna nyilatkoznia.

Az elégedetlenség igy fokozódott a párt­
ban már azért is, mert egyik, különben bé­
kére vágyó függetlenségi képviselő, Bedőházy 
Janos, egy másik lapban a Kossuth Ferenczével 
ellentétes fölfogást vallott.

A jövő héten valószínűleg végképpen el­
dől a függetlenségi párt további magatartása 
a Tisza kormánynyal szemközt. A párt ugyanis 
újabb értekezletet tart és a béke föltételeit 
három pontba foglalja össze. Ezeket ulti­
mátumképpen terjeszti azután a képviselőház­
ban a kormány elé.

A föltételek elfogadása esetében a béke 
rövidesen helyre áll és ebben az esetben való­
színű, hogy a pártnak engesztelhetetlen elemei 
kilépnek a pártkörből.

Hieronymi programin ja.
A képviselőház folyosóján ma élénk meg­

vitatás tárgya volt az a beszéd, amelyet Hie­
ronymi Károly kereskedelmi miniszter tegnap 
Szatmáron tartott. A közmunkának az a nagy­
aránya, amelyet a miniszter tervez, meglepett 
mindenkit. A Tisza-Duna közi csatorna kiépí­
tése pedig valóságos szenzáczió volt. A mi­
niszter különben Budapestre érkezett s vele 

— Hogyne fizetne az én medve barátom! 
— felelte rögtön Jadin.

Ezzel átvonultak a bnffetbe és velük tó­
dult oda az egész kaczagó tömeg.

— A medvének is adjatok inni! — köve- j 
telték többen.

Csakhogy a medve nem volt szomjas. A 
mikor túlságosan kinálgatták, a talpával «sze­
líden» rácsapott az asztalra, úgy, hogy minden 
pohár lehullott onnan és összetört.

— Ez már túlzás! egy kissé sokat enged 
meg magának — szóltak rá többen.

A jókedv már ekkor tetőpontra hágott és 
néhányan le akarták tépni a medve fejét, a 
melyet álarcznak hittek. Az állat őre, ismervén | 
«Martint», jónak látta inteni Jadinnak, hogy itt ' 
az ideje a távozásnak. Valóban ideje is volt, ; 
mert a medve már fenyegetően morgott és a l 
mikor az utczára jutottak, neki esett a bér- ( 
kocsis lovának, a melyet alighanem széttépett i 
volna, ha nincs kosár a száján. Hanem igy is \ 
jókora sebeket vájt a karmaival a ló bőrén. I

A mikor másnap megtudták az operabál 
mulatói, hogy valódi medvével tánczoltak együtt, 
persze nagy volt a felháborodás és a kis szí­
nésznő, aki «Martin»-nal együtt mulatott, a leg­
komolyabban megbetegedett az ijedtségtől.

érkeztek kíséretének tagjai: Kubinyi Géza, Ga- 
járy Géza, Bay Lajos, Dobieczky Sándor, Dotra- 
hidy Elemér, Kiss Ferencz, Lator Sándor, 
Nyegre László és Saczelláry György.

A közmunkatanács elnöke.
Podmaniczky Frigyes báró, a közmunka­

tanács elnöke, már legközelebb lemond állá­
sáról és helyét Q romon Dezső foglalja el. Tud­
valevő, hogy Gromon Dezső utódja a honvé­
delmi államtitkárságon: Münnich Aurél.

A válság története bécsi világításban.
A bécsi Zeit szenzácziós leleplezéseket kö­

zöl a magyarországi válság történetéről.
E czikk szerint mikor magyar részről hrngoz- 

tatlák a király előtt a nemzeti követelményeket, 
úgy a király, mint az udvar azokat a leghatározot­
tabban visszautasította. De mikor a helyzet 
mind komolyabbá vált s a legedzettebb kor­
mánypárti korifeusok is hangoztatták, hogy en­
gedmények nélkül nem lehet boldogulni, a ki­
rály tanácsot kért a hadsereg vezetőitől arra 
nézve, hogy végső esetben meddig mehet az 
engedmények dolgában. Az illető tábornokok 
írásban adták be véleményüket s mindegyik 
egybehangzóan azt hirdette, hogy komoly ki- 
vetkezmények nélkül engedményt adni nem 1<- 
het, mert az osztrák nemzetiségek nyomban 
hasonló követelésekkel állanának elő.

A tábornokok memorandumját, Ferencz 
Ferdinand, mint a hadseregnek a király u án 
következő első rangú méltósága adta át a ki­
rálynak, a leghatározottabban síkra szállván a 
memorandum czéljáért.

E memorandum dsczára beleegyezett a 
király a katonai javaslatok visszavonásába. 
Kimennek erre vonatkozó megnyilatkozásá* kö­
vető napon Körber benyújtotta lemondását, 
azzal az indokolással, hogy Ausztria ismét 
meghátrál Magyarország előtt, az osztrák kor­
mány, mely nagynehezen tudta keresztül vinni 
a katonai létszám felemelését, kompromittálva 
van s a kiegyezés keresztül vitelére már nem 
vállalkozhatik. A király a lemondást nem fo­
gadta el, ellenben egy kegyes kéziratot intézett 
Körberhez, aki azonban lemondását még min­
dig fentartotta, de csak junius végéig, amikor 
a felség kívánságára hivatalában maradt.

Augusztusban ős szeptemberben lejött a 
király Budapestre, hogy itt személyesen intézze 
el a válságot. A sorra felvonult magyar poli­
tikusok audiencziájából azt a vigasztalan be­
nyomást nyerte a felség, hogy az engedmények 
megadása nélkül nem lehet kilátás békés meg­
oldásra.

Ekkor tette a király azt a kijelentést, hogy 
belefáradott a herczehurczolásba s vissza akar 
vonulni, le akar a trónról mondani.

Többek közölt ezeket a kijelentéseket 
tette:

— Nem vagyok már elég erős a terhek 
viselésére.

— Megkeserítik utolsó éveimet.
— Fiatalabb vállak emeljék ki a szekeret 

a kátyúból.
A végtelen, megoldatlan bonyodalom kap­

csán a legőrültebb tervek merültek fel a 
Burgban s az osztrák kormánykörökben. Ma­
gyarországon akkor kolportálták a Tisza István 
szálló igéjét, az »akasztófát és golyót.«

S a király egyik legbizalmasabb emberé­
nek, egy öreg tábornoknak ekkor egy kétség­
beesett ideája támadt s a helyzet sötét vol­
tát jellemzi, hogy napokig komolyan foglalkoz­
tak e tervvel.

A terv az volt, hogy a magyar kormány 
élére — miután politikust nemzeti enged­
mények nélkül nem kapnak — egy közös^ 
hadseregbeli tábornokot állitanák. Az illető 
tábornokot már ki is szemelték. A katonai 
és udvari párt Galgóczy lengyelországi hadtest­
parancsnokot, aki magyar származású és 
magyarul tud, akarta megtenni magyar mi­
niszterelnökké.

Az utolsó pillanatban azonban mégis visz- 
sz&reltentek e terv végrehajtásától.
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Szeptember 12-én utazott el a király 
Cblopyba, azzal az erős elhatározással, hovy 
egy hajszálnyit mm enged a magyaroknak. 
Elutazása előtt több államférfiul fog>dot', köz­
tük Goluchotvszky Agent r kültigy mit isz'er 
s néhány tábornokot. Arról lám cskoztak, hogy 
miként lehetne a leghaiározotubban ud ára 
adni Magyarországnak, hogy » dd:g és nem 
tovább'.«

S miután ekkor felelős kormány nem 
volt, melyhez királyi felszólítás intézhető lenne, 
megállapodtak a tadip rancsban s nyomban 
meg is szövegezték. A chlopi-i h^diperancs 
tehát Bécsben készül'.

A kilenczes bizottság programújáról a 
király eleinte hallani sem akart, Lukács Lász­
lónak szó szerint ezeket mondta:

— Erről a programúiról még csak vitat­
kozni sem lehet.

Luk ács ekkor kétségbeeseten jött vissza 
Bécsből. Csak később tudták Lukács, Khuen 
és Tisza a királyt annvira befolyásolni, hogy 
megadta azon engedményeket, melyeknek 
alapján Tisza elvállalta a miniszterelnök­
séget.

képviselői immunitását megsérteni 
sem engedi.

senkitől

Erre ht lyreállott a rerd és dr. Stocker 
József progr immbeszédét élénk figyelem között 
mondotta ti.

bői ertdhef, ha valaki úgy festi le előttünk a 
primitiv embert, mint Spencer után Somló
teszi, teljesen vad állapotban, ahol az embi-r- 
r ek »nincsenek elvont fogalma«, »nincsenek 
o-ztá yozott és rendszeres ismeretei«, »nincs

Választási mozgalmak az ugrál kerületben.
— Dr. Stocker József programinbeszéde. —

Az ugrai választókerületben vasárnap bon­
totta ki a zászlót a függetlenségi párt. Dr. 
Stocker József, a függetlenségi 48-as párt je­
löltje, Barabás Béla és Lengyel Zoltán ország­
gyűlési képviselők, továbbá Szokoly Tamás 
ügyvéd kíséretében utazott ki a kerületbe s 
megkezdte körútját.

Ahol megfordultak, nagy lelkesedéssel fo- . 
gadták a jelöltet és kíséretét. A hivatalos kö­
zegek mindenütt igyekeztek hűteni a lelkese­
det részint személyes jelenlétükkel, de a füg- 
g th nségi eszmékért leikt.-üő nép érzelmeinek 
kitörését nem sikerült semmivel elnémítani.

Dr. Stocker József és kísérői vasárnap 
reggel a köti vonattál u aztak Nagy Harsányba, 
hol a vasúti állomásnál nagy számú választó 
élén a községi bír« üdvözölte őket, biztosítván 
szeretőtökről, s a 48-as elvekhez való ragasz­
kodásukról.

A községben a lakosság apraja-nagyja 
ünnepi ruhában gyűlt össze, ahol Bara­
bás Béla bemutatta a jelöltet s riadó lelke­
sedéssel kísért beszédet mondott, üdvözölvén 
és buzdítván a választókat.

Dr. Stocker József mondotta <1 ezután 
programrnbeszédjét, amely nagy tetszéssel ta­
lálkozott s mély hatást tett a hallgatókra.

Végül Lengyel Zoltán lelkes felhívásban 
összetartásra buzdította a néhány száz főből 
álló hallgatóságot. A községben Tisza zászlót 
egy-kettőt lehet látni, de annál több a 48-as 
párté. *

Harsányból több kocsival kisérve Ugra 
községbe vonult a jelölt és kísérete. BocsaFe- 
rei ez tanító, a párt lelkes hív , villasreggolivel 
várta a vendégeket. Ugrán ezalatt néhány ezerre 
rugóit az egész választó kerületből összegyűl 
közönség.

Barabás Bélát itt is ritdó éljennel fogad­
ták, bemutatta dr. Stocker József jelölte', majd 
rátért a választási küzdelemre, s a kerüet ösz- 
szes községeiben nyilvánuló hivatalos presszióra. 
Figyelmeztette a lelkesült választókat, hogy ne 
hagyjak magukat eltántorítani a függetlenségi 
zászlótól.

Erre dr. Beöthy Pál cstlfai főszolgabíró 
figyelmeztette dr. Barabás Bélát, hogy az ilyen 
beszédei nem tűri s ha l vább is így fo yt’ija, 
niegvo ji tőle a szót.

Barabás Bit erélyesen utasította vissza 
a főszolgabíró fellépését s kijelenté1 te, hogy

Lengyel Zoltán, éppen a főszolgabíróval 
történt ioczidens hatása alatt aposztrofálta 
Tisza Istvánt, maró guoynyal, élesen; az erős 
beszéd t a közönség derültséggel kis rte helyen- 
helyen, másutt pedig zajosan helyeselte.

Bocsa Ferencz tanító szólott még ezután.
Szakádban és M.-Homorogon szintén 

lelkesedéssel fogadták az összegyűli vá­
lasztók.

Itt már hosszú kocsisor csatlakozott a 
képviselőjelölthöz s nagy diadallal vonullak 
Komádiba, a hol a község határán lovasban- 
dériura várta az érkezőket.

Komádiban Fésűs Dániel lakásán meíe- 
béd itek s 2 óra után mintegy 2500 emb r 
előtt a piacztéren tartották meg a jelölést.

Fésűs Dániel nyitotta meg az értekezletet.
Barabás Béla hoss/u, gyújtó hatású be­

szedet tartott. Ismertette a függetlenségi párt 
küzdelmét a nemzeti jogokért s szűnni nem 
akaró éljenzés és tetszés mellett olvasta fel 
Kossuth Ferencz levelét, amelyben dr. Stokker 
Józ-efet ajánlja a választók figyelmébe.

Dr. StokKer József programmbeszéde nagy­
hatást kellett. A többek között a progressivadó 
behozatalát és a választói jog kiterjesztését is 
hangsúlyozta követendő programmjául.

Utána Lengyel Zoltán beszélt, és végül 
Szakoly Tamás összetartásra buzdította a vá­
lasztókat.

Este a nagy vendéglőben társas-vacsora 
volt.

Dr. Barabás Béla Vésztőn keresztül Sze­
gedre utazott, Lengyel Zoltán képviselő azon­
ban ott maradt s dr. Stokker József jelölt kí­
séretében tegnap, hétfőn Okány, Zsadány és 
Mező Gyein községekben járt.

Somló Bódog Szocziológiája*
Nem is az ő munkája. Tulajdonképpen 

Spencer Price ples of Sociology ez. »eddig 
még utói nem ért« munkájának rövid kivo­
nata. Segítségére szolgált még a Spencer szel­
lemű Collin-Howard-féle Epitome, és a csa­
ládi intézmények ismertetésében, Westermarck- 
nak müve: the History of Human Mar­
riage. . 4

Ismerjük már Spercer filozófiáját. Alapja 
! kiindulási pontja a Darwin-féle kifejlődési el­

méi t, rínék mindem ken uralkodó törvénye, a 
természetes kiválasztás. Jellege, irányszabálya 
a kérlelhetetlen pozitivizmus, semmiféle tekin­
tettel a keresztény kinyilatkoztatásra. Szcczio- 
logiája is ilyen. Pedig hiába, so , mondhatni 
a leutöbb társadalmi tüneményt és intézményt 
a kinyilatkoztatás útmutatása nélkül rendsze­
rint félreértjük vagy egyáltalán nem értjük.

Csak aki vakon h sz az evoluczionális el­
mélet szertelenségeiben, kérdezheti csodálkozva 
sok vad törzsnél, miért nem jött létre 100,000 
esztendő vagy hosszabb idő alatt, semminemű 
czivi izáczió!« 100,000 esztendőről az ember 
története semmit sem tud. Maga a szertelen­
ségektől ment tudomány is legfeljebb 7500— 

í 8000 évet állapit meg r.z ember s története 
számára. Továbbá minden alapot nélkülöz es 
es ik praeconcipiált darw niszükus állá foglalás-

* A Budapesten Dr. Breznay Béla egyetemi ta­
nár szerkesztésében megjelenő Egyetemi Kritikai. La­
pok nov. 15-iki száma közli ezt az alapos tanulmányra 
valló bírálati ismertetést Somló legújabb irodalmi pró­
bálkozásáról.

meg a természetes okozatieág eszméje« stb. 
Szóval a primitív ember olyan majom-ember­
féle. Vájjon honnan m rili ez a tudomány a 
maga ismereteit? Nyilván a természeti népek 
megfigyeléséből. Ámde ez a megfigyelés ilyen 
következtetésre egyáltalán fel nem jogosít. Azt 
mondják, a benszülött ausztráliaiak a kuliura 
lehetőleg legalacsonyabb fokát tüntetik fel. De 
mégsem olyan vad az, amilyenben a primitiv 
embert szokták feltüntetni. Ismerik a tüzet, 
értenek kunyhó , csónak-, fegyverkészitéshfz, 
van mimikájuk, sőt néminemű irodalmuk. És, 
ami a nyelvet illeti, azt hitték, ime itt a homo 
primigenius alalus; pedig kitűnt, hogy ez a 
nyelv igen alakdus. Vannak esetragjai, több 
mint a latin nyelvnek, kettősszám végzeteil 
igéje époly gazdag az időkben, mint a latin; 
három nemet ismer; az igének nemcsak cse­
lekvő és szenvedő alakja van, hanem azon­
kívül refléx'v-, reciprokál-, determinativ-, és 
kontinuativ alakjai is. A nép nem nélkülözi a 
vallásnak és erkölcsnek bizonyos alapfogalmait 
sem. Elvont fogalmak, rendszeres ismeretek, 
okozatiság eszméjének hiányáról itt beszélni 
nem lehet. S a mi fő, a természetember nem 
a descendencelmélet primitiv embere, hanem 
bűnök, szenvedélyek, babona következtében 
mélyresülyedt utóda Adámnak. Mégis csak 
jó volna belepillantani az emberiség szent ős­
könyvébe!

Ilyen alapfelfogáshoz híven aztán nem 
csoda, ha az »Urwaeds-Philosoph« az egyes 
társadalmi intézményeket, azok fejlődését a 
legszélsőbb pozitivuzmussal, mondhatni durván 
magyarázza. Lóvén Isten azok közül való, me­
lyek ránk nézve megismerhetetlenek, (unkno­
wable), a vallást nem az embernek Istenhez 
való felismert viszonyától származtatja, hanem 
egyrészt azon képzetekből, melyek a művelet­
len elmében keletkeznek, midőn az öntudat­
lanság állapotait (álom, ájulás) megfigyeli, 
másrészt azon könnyűségből, tnelylyel a ter­
mészeti ember az élénk álmot a valósággal 

' összetéveszti. íme a kettős én. A halált a má­
sodik én, tovább fennmaradásának tartja a 
természeti ember. Az élénk álom, a hallu- 
czináczió alapot szolgáltak a szellemekben 
való hitnek. Az elhunytak szellemének szóló 
vallásos dicséretekből lesz az ima. »A szelle­
mek istenekké válnak.« Az áldozat fogalma a 
holtaknak hozott áldozatokból ered. »Innen 
van, hogy a mai vallásokban is oly nagy sze­
rep jut az étel- és itaiáldozatoknak«. A pri- 

' mitiv hitet a tulvilági élet társadalmi szerve­
zetében és »e két világ közti összefüggést még 
a keresztény felfogás is mutatja.« A most ki­
vételesnek hitt vallás számára, érti nyilván a 
keresztény vallást, sem kell eltérő eredetet 
felvennünk. A pap a javas ember szerepét át­
veszi. Többet, azt hiszem, nem kell e téren 
felhoznom. Sok tanítás van a világon, amely 
önmagát czáfolja. — A család, a házasság az 
állatvilágban észl Ihető analóg tünemények ma- 

■ gasabb formája, úgy hogy »az állatvilágban a 
házasság (!) első nyomaival a teknősbékáknál 
találkozunk«, »a madaraknál csaknem általá-

• nos« ... A him és nőstény együttélése a ter- 
i mészetes kiválasztás eredménye. Igazán, az a 

természetes kiválási tás az a bűvös ku’cs, mely 
mindennek nyitját adja! Azonban szinte el- 

. ism rést érdemel Westermarck, hogy a nemi 
1 közösség sok tudós által hangoztatott tanát 

visszautasítja. — A tekintély egyszerűen az
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erőnek, az okosságnak, az ügyességnek szár­
mazéka; ezek alapján ragadták magokhoz 
egyesek a vezetést, mihez mint másodlagos 
tényező járóit >a hit«, hogy nésnely emberek 
befolyást nyertek a szellemekre s meg todják 
szerezni azok segítségét. Idővel az isteni ere­
det fény köre veszi körül a fejedelmet. »A hó­
ditő, ki több törzset olvaszt egybe, az istenség 
elsőbbségére tesz szert. Utódai öröklik az is­
teni természet fénykorét. — »A törvények kez­
detben nem egyebek, mint ősök parancsai.« 
Utóbb e parancsok szent kódexxé lesznek, val­
lási szankcióval ellátva, és ha az uralkodó 
isteni eredetű, parancsai is hasonlóan szentek. 
— A tulajdon fogalmát Spencer a ragadozó­
állat cselekvésében látja megtestesítve. »Az 
erősebb egyszerűen elveszi a gyengébbtől azt> 
amire szüksége van.« A tulajdon nyomai kü­
lönben már az értelmesebb állatoknál is fel­
lelhetők. »A magántulajdon kifej ödése az erő­
szak folytán állott be.« Mindenütt csupa kivá­
lasztás, csupa harcz, mint minden intézményes 
fejlődésnek az elve.

A Somló által terjesztett Spencer-féle 
szociológia alapja a materialistico monistikus 
világnézlet, két sarkpontjával, a létért való i 
küzdelemmel és természetes kiválasztással, ki­
dolgozva a végső pozitivizmusból folyó oly 
absurditásokkal és frltevésekkel, hogy méltón 
kérdezhetjük, van-e ily szociológiában egy­
általán valami, ami elfogadásunkra számíthat. 
Nagyon jellemző Somló tudományos működé­
sének irányzatára a kollégái köréből minap ki­
indult az a mozgalom, mely Somlónak a nagy­
váradi akadémiai tanári állásából való fel- 
függe«zsését czélozza, — épen vallás-, tár­
sadalom-, tekintélyelleces tanai miatt. Meg­
érdemelné. Dr. Stuckner János.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

November 18. A biharm. Nőegylet estélye a Csarnokban 
November 25. Képviselőválasztás Ugrán.
November 28. Jogásztánczestély a Zöldfában.

* A jászói prépost Nagyváradon. Dr. ;
Takács Menyhért a jászóvári premontrei-rend ; 
praelátésa pár nap óta a nagyváradi rendház- í 
ban tartózkodik. A kiváló főpap itt tartózko- 
pása óta meglátogatta a rend tulajdonát ké- ’ 
pező Félix-fürdőt, továbbá Novotny S. Alfonz ■ 
igazgató s házfőnök kíséretében meglátogatta 
Vinkler József püspöki helynök nagypré- i 
postot, s a városi, megyei, állami hivatalok ■ 
főbb tisztviselőit s a társadalom több kiválóbb > 
tagját. {

* A III. korosztályosok nősülése A honvé- i 
delmi miniszter körrendeletben tudatja a tör- ’ 
vényhatóságokkal, hogy az 1880. évben szüle- ; 
tett ifjak, akik ez évben állottak volna a ■ 
Ill ik korosztályban sorozás elé, de a politi- < 
kai viszonyok miatt ezen kötelezettségüknek ? 
kieget nem tehettek, ha besoroztatás végett í 
nnként jelentkeztek is, mig a III. korosztályból I 
ki nem lépnek, vagyis ez évi deczeinber 31-ig, | 
öivételes nősülési engedély néhül házasságot j 
eem köthetnek. t

* Főigazgatók az uj kultuszminiszternél ; 
Nktafalussy Kornél kir. tanácsos, a nagyvárad 
tankerület kir. főigazgatója tegnap délután hi- í 
vatalos körútját megszakítva hazaérkezett. A ’ 
főigazgató rövid itthoniét után Budapestre uta- I 
zik, hogy a főigazgatók tisztelgő küldöttségében, • 
mely dr. Berzeviczy Albert, az uj vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elé járul, részjegyen. J 
Az üdvözlő küldöttséget, melyet dr. Erődi Béla, 
fővárosi tankerületi főgazgaló v z >t s melyben
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az ország összes főigazgatói részlvesznek, az 
általános kihallgatások alkalmával, csü örtökön 
délután fogadja Berzeviczy mini zter.

* Díszes temetés. Nagy részvét inellett 
ment végbe vasárnap délután Ditz Mihály gör. 
kath. ruthén esperes plébános nejének, szül. 
Antal Irma úrnőnek temetés-. A halottas ház 
udvara egészen megtelt elők-lő résztvevő kö­
zönséggel, kik az utolsó végtisztességet jöttek 
megadni az elhunyt nemeslelkö urinőnek. A 
temetési szertartást Laurán Ágoston gör. kath. 
püspöki helynök fényes segédlettel végezte, mi­
közben a gör. kath. szemináriumi énekkar 
megható gyászénekeket adott elő. Majd a 
gyönyörű koszorúkkal borított díszes ércz- 
koporsót a négyes fogatú öveges halottas ko­
csira helyezték és megindult az impozáns 
gyászmenet a váradolaszi-i nagytemetőb-, hol 
a megboldogultat örök nyugalomra helyezték. 
A koszorúk szalagjain a következő felírások 
voltak:

Bánatos férje — felejthetlen jó nőmnek.
Szeretett jó anyánknak — Jolán, Melanie és 

Miklós.
Gyermeki szeretet jeléül — Sándor és Veturia 

imáinkkal kisérünk.
Felejthetetlen testvérünknek — Nelli, Frizi és 

Cornél.
Felejthetlen jó testvéremnek — Miklós.
Utolsó üdvözletül — a Sereghy család.
Gyuri és Ilonka — Felejthetlen Irma ma­

mának.
A díszes temetést Weiszlovits Adolf és 

Ita első nagyváradi temetkezési intézete ren­
dezte.

* A villamos világítás és a czégtáblák. 
Nagyvárad város tanácsa legutóbb tartott ülé­
sén elhatározta, hogy a dtczembsr 16-án meg­
kezdődő utczai villanyvilágításra való tekintet­
tel mindazon bolti czégéreket, illetve czégtáb- 
lákat, melyek akadályául szolgálnának a vil­
lanyfény terjeszkedésének, sürgősen elávolitja. 
A tanács ezen nagyon helyes határozatának 
keresztül vitelére s az intézkedések megtételre 
a rendőrséget hívta fel. Gerő Armin rendőrka­
pitány most felhívást bocsátott ki az üzlettu­
lajdonosokhoz, hogy mindazon czégtáblákat, me­
lyek a falból kinyílnak s igy a villanyos lám­
pák fényét elfogják, legkésőbb deczember 15-ig 
annál is inkább eltávolítsák, mert ellenkező 
esetben azok eltávolítását az üzlettulajdonosok 
költségére, a rendőrség fogja eszközöltetni.

* HajóösszeütközéB a Dunán. Tegnap reg­
gel 6 órakor a Vigadó előtt a Dunán összeüt­
között a Propeller társulat Vigadó nevű pro­
pellere, a Magy«r Epitő Részvénytársaság Ke­
let nevű teherszállító gőzösével. Az összeütkö­
zés rendkívül heves volt, s a Vigadó fara 
egészen összetörött. A propeller nyomban sü- 
lyedni kezdett, s a viz hatalmas erővel tódult 1 
a hajó testébe. A Kelet legénysége nyom­
ban hozzáfogott a mentéshez. Emberéletben 
nem esett kár, még csak meg sem sérült senki. 
A hajóösszeütközés dolgában a rendőrség meg­
indította a vizsgálatot.

* Apátság és prépostságok adományozása. 
A hivatalos lap vasárnapi száma közli, bogy ő 
Felsége még Wlassics Gyula, volt kultuszmi­
niszter ellenjegyzése mellett dr. Engels János 
Csanádi kanonok s egyházmegyei tanfelügyelő­
nek a Szent Péter és Pál apostolokról nevezett 
ó-budai, dr. Valihora Ágoston kalocsai kano­
nok és papnevelő intézeti igazgatónak a Szent 
Mária Magdolnáról nevezett czimzetes prépost- 
ságot, Wittenberger Antal Csanádi kanonoknak 
pedig Szent Benedekről nevezett Esztergom 
melletti czimzetes apátságot adományozta.

a J F?P?S P,f;C70n- Vasárnap délelőtt 
Szabó Istvánná Szt. László-téron kenyerot \ ctt 
Az ajkú közben a nagy tolongásban valaki 
mellé furakodott s felhasználván az alkalmat 
Jo lenyúlt a Szábóné zsebébe s pénztárcziját 
kilopta belőle. A tárczábin 12 kor. 60 fillér 
pénz volt. A rendőrs lg károsult panaszára a 
nyomozást folyamatba tette.
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* Villanyvilágítás! mizériák. Vasárnapi 
számunkban megemlékeztünk a nagyváradi vil­
lamos műnél beállott zavarokról. A világítás 
vasárnap, mint irtuk, elmaradt, s még jókora 
idő te ik bele, mig megkezdhetik a próbavilágitástj 
A villamos telepen kevés a viz, daczára, hogy 
erősen állították az ellenkezőjét. így aztán még 
a gépek bejáratánál is az u. n. puffogtatással 
spórolják a vizet. Most az a terv merült fel 
hogy a második kút helyett víztornyot építe­
nek, ami ismét jókora összeget igényel. Kitűnt 
az is, hogy a gépek nincsenek bejáratva. Teg­
nap dr. Hoór Mór tanár és Hollós József mű­
szaki tanácsos Ntgyváradra érkeztek. Ma, ked­
den délután 4 órakor a villamos világítási bi­
zottság ülést tart, amelyen megbeszélik a te­
endő intézkedéseket.

* Elütötte a kocsi. Papp Dameterné Fa­
gyivásárhelyi asszony az urával együtt egy 
sz-kér szalmát hozott be tegnap délelőtt Nagy­
váradra A Kolozsvári-mczán az ökrök melle t 
haladó asszonyt hátulról elütötte Balázs Já­
nos kisj-mői uradalmi kocsis. A súlyosan sé­
rült asszonyt közkórházba szálliolták. A vigyá­
zatlan kocsis ellen a rendőrség folyamatba 
tette az eljárást.

* A jászói premontrei-rend gyásza. A 
jászóvári premontrei kanonokrenduek ismét 
gyásza van. Reedtársuk Bakonyi Ambró La­
jos jászóvári premontrei kanonok, áldozó pap, 
a rozsnyói kath. főgimnázium volt tanára, kon- 
venti tau fiatal él-tét folyó évi november hó 
12 én, kora 29-ik, rendi pályájának 9-ifr, ál­
dozó papságának 4-ik évében, egy esztendei 
tanári működés után, hosszú s csendes béké­
vel viselt kinos szenvedések között befejezte 
és a szentségek ismételi buzgó felvétele után 
lelkét Teremtőjének visszaadta. Temetése szom­
baton ment végbe. Általános részvét kisérte 
sírjába.

* Munkájában megzavart betörő. Vasár­
napról héttőre viradó éjszaka a Kis Pecze- és 
Hentes-utczák sarkán levő szatócs üzletben 
egy eddig még ismeretlen alak be akart törni. 
Munkájában az ugyanazon házban lakó Krecs 
nevű ügynök zavarta meg, aki éppen haza 
jött. Krecs látván, hogy kivel van dolga, bot­
jával olyat húzott a betörő hátára, hogy bo'ja 
eltörölt. A betörő p-dig futva elmenekült.

* Árlejtések a városnál. Nagyvárad vá­
rosánál tegnap tartották meg az árlejtéseket 
a fűtőanyag és a nyomtatványok szállítására. 
A tűzifára négyen pályáztak és pedig: 
Bródy Samu, aki a cserfa köbméterét 7 kor. 
15 fillérrel, Friedmann és Schwarcz 7 kor. 15 
fillérrel és Diósi Ignácz fia Lajos, aki 6 kor. 
90 fillérrel hajlandó szállítani. A legelőnyö­
sebb tehát a Diósi czég. — A város részére 
szükséges nyomtatványokra pályáztak: Boros 
Jenő 7®/0 engedménynyel, Láng József 63/4% 
engedmény nyel, ifj. Berggr Sámuel U«/Oeng d- 
ménynyel, Sounenfeld Adolf 38/10-ed ®/0 engtd- 
ménynyel. Laszky Armin 41/s% engedmény­
nyel. E szerint ifj Berger Sámuel aján­
lata a legolcsóbb. — Eddig a nyomtatványok­
ból 40-%-nál magasabb engedmény volt, mig 
most a legelőnyösebb ajánlat 11%. Ezen kö­
rülményt azon már közölt ténynyel okolják 
meg a nyomdatulajdonosok, hogy a nyomdász 
sztrájk folytán megdrágult munkaerő követ­
keztében a nyomtatványok árát 20%-al kény­
telenek felemelni.

* C/.ipész munkások sztrájkja. A nagy­
váradi szervezett czipész munkások, szak­
egyleti helyiségükben vasárnap délután gyűlést 
tarto'tak, a melyen kimondották a helybeli 
előkelő czipész iparosok ellen irányuló rész­
leges sztrájkot. Magasabb munkabért kivánmk 
a darab számfizetett munkánál. Ebbéli elha­
tározásukról, ille ve követelésükről szóló be­
adványt tegnap adlák át Gerő Armin rendőr-
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kapitánynak, »kíuél az érdeket czipész ipe- 
*pk is megjelentek. A munkaadók sérelmes­

nek mondják a munkások eljárása', egyrészt 
aZért, mert a munkások egyes munkákra 
ffiUnk»dij előleget ve'lek fel még a múlt hé­
ten azonban a mu kát nem végezték be, ha­
nem sztrájkba léptek; másrészt pedig azért, 
mert előzetesen nem tárgyaltak a munkások 
ve Ok Kj-lentették a munkaadók, hogy mig 
egymással értekezvén, a további teendőkre 
nézve •‘gyöntetö megálapodásra jutni, nem 
tudnak, a békéltető bizottság előtt meg sem 
jelennek s azért egy heti határidőt kértek, azt 
remélve, hogy ez«n idő alatt a békés meg­
oldásra módot fognak találni.

♦ Kettős esküvő. Distes, nagy közönség je­
lenlétében adta az Ur szolgája áldását vasár­
nap délután a premontrei-rend templomában 
két ifjú boldog párra. Ozv. Kauczil Istvánná , 
két szép kedves és bájos leányának, Mariská­
nak és Emmuskának esküdtek örök hűséget, 
szeretetet, előbbinek Faragó János fiatal könyv­
kötő iparos, utóbbinak Agocs Antal szolnoki 
m. kir. államvasuti mozdonyvezető. Az uj pá­
rokat Dénes János ez. kanonok, plébános adta 
össze és szívhez szóló beszédH intézett az 
egyb-keltekhez. Este a menyasszonyok édes j 
anyja házánál szőkébb körű, de rendkívül ke­
délyes, vidám lakoma vJt.

* A vasúti altisztek mulatsága. A nagy­
váradi vasúti altisztek és alkalmazottak január 
8-án hangv rsenyt rendeznek A kiváló testület 
10 tagú küldöttséggel kérte f l a közreműkö­
désre a Szigligeti-színház illusztris n űvész- 
asszonvát, Ruzsinszky Ilonát, aki megígérte, 
hogy Dóczi József szép dalait olénekli a hang­
versenyen, ezenkívül pedig Mauthner Gusztáv 
zenetanár^»k >z ő számára irt kis románczát: 
Az apró tragédiákat, a mely nemsokára nyom­
tatásban is megjelenik s valamelyik operett be 
tétéként fog szerepelni. A kis zenemű keletke­
zésének története az, hogy a fiatal szerzőt any- 
nyira rlrag.dta a művésznő csodás hangj', 
hogy ahhoz méltó zenemű írásához kezdett s 
Apró tragédiák czim alatt meg is született egy 
finom, megható, meleg romantikus dal.

* Nagyobb vállal* oknál alkalmazott 
munkások szervezkedése. A nagyváradi ke­
reskedelmi és ipari vád. latoknál alkalmazott 
nem szakmunkások között mozgalom icdnlt 
meg érdekeik megvédése czéljából. Már két íz­
ben tartottak népes értekezleteket, amelyeken 
megállapodtak abban, hogy »Kereskedelmi, 
Gyári és Ipari alkalmazottak önsegélyző egye­
sülete* czim alatt szervezkednek. Az egyesület 
az önhibáján kívül munkanélküli maradt tagok­
nak segélyt nyújt s elhelyezéséről gondoskodik. 
A kiküldött szőkébb bizottság már elfogadta az 
ideiglenes titkár ál’.al kidolgozott alapszabályo­
kat. Az alakuló gyűlést a jövő vasárnap tart­
ják meg s az ez alkalommal elfogadott alap 
szabályokat mihamar felküldik a belügyminisz­
terhez jóváhagyás végett.

* Kereskedelmi alkalmazottak önművelő­
dése. A nagyváradi kereskedelmi alkalmazottak 
körében élénk mozgalom indult meg az iránt, 
bogy tanfolyamot létesítsenek művelődés elő­
mozdítására. Hogy a mozgalom sikerre fog ve­
zetni, már az is bizonyítja, bogy a helybeli 
felső kereskedelmi iskola igazgatója, dr. Kováts 
S. János, s a tanári kar minden tagja meg­
ígérte támogatását. A tanfolyam megnyitását a 
kezdeményezők még e hónapban tervezik, ha 
jelentkezők kellő számban lesznek. E tárgyban 
ma kedden este 9 órakor a kereskedelmi alkal­
mazottak egyesületében (Kossuth L.-utcza, Füchsl 
ház I. em.) nagy értekezlet lesz.

* »A távoli rokon.« Szolcsányi Hugó 
jogakadémiai tanárhoz néhány nappal ezelőtt 
beállított egy ismeretlen egyén, aki Treiter 
Ganz-gyári mérnöknek, a jogtanár távoli ro­
konának adta ki magát. E jog czimen két 
napig volt vendége Szolcsányi házának, majd 

pedig különféle hamis örögvtk alatt 40 koro­
nát kért és eltávozó t. Hosszabb ideig vJó 
távolléte felkeltette a gyanút az előkelő család­
ba» a »t voli rokon« személye irínt s mikor 
már egyáltalában nem jelentkezett, a rendőr­
ségnél psnaszt emeltek. A rendőrség kutatni 
kezdett s már eddig meg is állapította, hogy a 
Gaoz-gyáruak Treiter nevű mérnöke nincs is. 
így azután kétségtelen, hogy az illető egy 
közönséges szélhámos volt, kinek kézrekeritése 
iránt a rendőrség a szükséges intézkedéseket 
megtette.

* A petróleumlámpa áldozata. Lapunk 
vasárnapi számában megemlékeztünk ama bor­
zalmas szerencsétlenségről, mely Gurzó István 
rendőr feleségével Nagy Annánál szombaton 
kora reggel az égő lámpába petroleumtöltés 
kőiben a petroleum felrobbanása által történt. 
Ugyanis a szerei csé len asszony egész testét 
összeperzsel'ék a lángok s a biharm«gyei köz­
kórházba szállították életveszélyes sebeivel. A 
szegény asszony borzasztó kínokat állott ki 
utolsó perezéig g vasárnap virradóra elhunyt. 
Temetése tegnap délután ment végbe a köz­
kórházból nagy részvét mellett.. Koporsójára 
férjének rendőrtársai díszes koszorút helyez­
tek. A szegény asszony több apró gyermeket 
hagyott árván.

* Találtatott. Tegnapra viradó éjszaka a Ko- 
mendáns réten találtak 10 drb. Brokhaus-fóle 
konversazions lexikont. E könyvek a legnagyobb 
valószínűség sserint ama lopásból erednek, a me­
lyet még e hó 8-án este követtek el az állomá­
son ismeretlen tettesek, akik feltörvén egy vasúti 
kocsit, ahol két ládát elloptak. Az egyi* ládában 
fadoboz volt, a másikban pedig könyvek. — Ta­
láltatott azonkívül egy pénztárcza pénztartalommal 
Ez átvehető a rendőrség 3. számú szobájában.

x Ma már mindenki tudja, hogy 
városunk legelőnyösebb bevásárlási for­
rása Wallerstein Fülöp Fiai nagyáru­
háza (Nagyvára 1, Bémer-tér), hova biza­
lommal fordulhat mindenki szükségleteit 
beszerezni. Mi részünkről ez utón ajánl­
juk olvasóközönségünk szives figyelmébe. 
Bővebb felvilágosítással szolgái a ezég 
lapunk mai számában közölt hirdetése.

hagyni, végleg megérlelődött gyűlölete az öreg 
Váradi ellen s tervet szőt az öreg elpusztítá­
sára. Anyjával, özv. Tarnóczi Imrénével revol- 
V" rt vásároltatott Debrecze: ben. Mikor aztán 
otthon volt a gyi'tos szerszám, k csalta az urát 
a szőlőbe s odi hivatta a kereszt fiát is. Künn 
aztán vígan voltak. Itatta az asszony az öreg 
Váradit s c«k késő este tértek haza.

Éjfél tájban aztán j<j vesz''kelve futkosta 
be a falut Tarnóczi Juliánná, hogy megölte 
magát az ura.

Hihetetlennek tetszett faluszerte a hír, de 
valóban ott találták patyolat nyoszolyájában 
vértócsába fagyva az öreg Váradi Józsefet. 
Fejét fur a át a golyó, s kezében marokra 
fogva a gyilkos szerszámot szorongatta. Nagy 
volt az álmélkodás falnszerte, hogy a dúsgaz­
dag Vsradi József öngyilkos lett.

Suttogni is kezdtek faluhosszat a temetés 
után, ho/y része lesz a dologban a fiatal asz- 
szonynak is. Gyanuoiok és körülmények me­
rültek föl, s a eset dőrség jelentése nyomán az 
ügyé-zség vizsgálatot rendelt el.

larnóczi Juliánná ellen nyomos bizonyí­
tékok tanú kod ak s igy történt aztán, hogy 
második esküvője napján, amikor egy d li 
fiatal legénynyel készült egybekelni, a fiául 
menyecskét letartóztatták.

Az ügyészség azzal vádolja az asszonyt, 
hogy elör-, mezfontolt szándékkal ő tette el 
lábalól Váradi Józsefet. Az asszony álhata- 
tosan tagad s a tegnapi tárgyalás folyamán 
anyjával együtt mentségeket halmoznak, hogy 
ők ártatlanok a Váradi József halálában.

Ma folytatják a tegnap megkezdett tár­
gyalást, melyen Nagy Ferencz elnököl. A 
vádat Kom Laj a védelmet pedig Rádl 
Qdöti képviseli.

A Bőhm ügy a Nagyváradi kir 
táblán Mi, vagy holnap egy egész kocsiderék 
akta és könyv érkezik az aradi kir. törvény­
széktől a nagyváradi királyi táblához. Az aradi 
ipar és népbank hírhedt sikkasztó direktora, 
Bőhm Adolf ügyének aktái s az említett bank 
üzleti könyvei kerülnek a nagyváradi táblához, 
hova az ítélet meg lett felebbezve. A tábla fe- 
lebbviteli tanácsa rövid időn belül foglalkozik a 
vádlottak felebbezéseivel.

Következetesség. Ellopták özv. Kohn 
albérlőének egy darab huszkoronását s azért be­
vádolt egy cselédleányt, a ki nála egyszer takarí­
tott. Fassie Pál biró tanácsa elé került a dolog 
tegnap; ügyész volt Baróthy Pál, védő dr. 
Krüger Aladár.

Kohnné keservesen adta elő a panaszát.
— Ott volt a pénz a párna alatt, kérem 

szépen. Ez a leány lopta el.
— Megesküszik maga arra ? kérdi az elnök.
— Mi?
— Nem mi, mert itt a bírósággal beszél. 

Megesküszik rá, hogy a leány lopta el ?
— Megesküszik arra, lelkem, az egész 

utcza.
— De maga megesküszik-e ?
— Mi ?
— Mondtam már. hogy nem mi, hanem 

tessék vagy kérem. Megesküszik rá, hogy ez a 
leány lopta el a pénzét ?

— Lelkem biró ur, megesküszik arra a 
Schlesinger Móricz, az unokám, mert az is velem 
lakik, szegényesen vagyunk, becsurog néha a víz 
is a szobámba, az igaz, hogy most nem, 
mert kijavíttattam, de sok pénzembe is ke­
rült . . .

A bíróság csak nézte, mikor lesz ennek vége ?
— Befejezte már ? Nos akkor mondja, 

megesküszik arra, hogy ez a leány lopta el a 
pénzét ?

— Mi ?
Már erre hangos kaczagásban tört ki mindenki. 

Az elnök nyelt egyet s rendületlen nyugalommal 
kérdezte tovább:

— Megesküszik vagy sem ?
— Meg én, lelkem, mindenre.
■— Hát látta, hogy ez lopta el a pénzt ?
— Azt nem láttam.
— Mégis megesküszik rá, hogy ez lopta el?
— Meg én, tekintetes ur.
— Hát aztán honnan tudja, hogy a vádlott 

lopta el ?

Igazságszolgáltatás,

Modern paraszt dráma*

— Esküdtszéki tárgyalás. —

Érdeke=, szomorú paraszttörténet foglal­
koztatja most a nagyváradi törvényszék eskűdt- 
biróságát. Régi fajta, ismerős paraszt dráma, 
melynek szereplői a szinp dról ismeretesek, csak 
a történet mozgatója, lélektani oka uj, — a 
pénz . . .

Itt már modern szint kap a régi bűn, 
mert azokban az ismerős paraszt drámában 
szerelemért ölnek a hősök, itt a vagyonért te­
szi el láb alól öreg, megrokkant férjét az é'ni 
vágyó asszony.

A bűnös történet rövid vázlata a követ- 
koző'

Váradi József, a 60 éven túl lévő öreg 
bakonyszegi gazda, 1897. tavaszán merész nagy 
lépésre szánta el magát. Második legénységét 
megunva, házasodni készült. Az öreg élni vá­
gyó ember a falu legszebb lánvára vetett szemet. 
Az irigyelt szép lány, a 17 éves Tarnóczi 
Julcsa volt, a kinek a famíliáját csábítgatta a 
Váradi uram vagyona. így hát megkötötték a 
házasságot a virágában levő szegény hajadon 
és az öreg cazdag Váradi József.

Ez a házasság aztán megrázó paraszt 
dráma kiiudulója lett. Az érdek nem bírta össze­
fűzni s elsimítani az ellentéteket. A fiatal asz- 
szony mindenkép szabadulni akart a zsörtölődő 
öreg gazdától, de a vagyont nem akarta a csa­
lád eljátszani.

Mikor aztán megtudta az asszony, hogy 
Váradi József végrendeletében felesége mellőzé­
sével rokonaira akarja vagyona nagyrészet
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bíró

fe-

IRODALOM.

N ÍJ LTTÉR

SZÍNHÁZ.

fel-

A madarász.

hazament, 
; uramtól

i szegény 
hallok, az

meg a 
Móriez, az uno- 
akkor küldtem ki 
asszony vagyok, 
igaz.

Folyószám 46. Bérletszám 45. (páratlan.)
Ma, kedden 1^33. november 17-éu:

Cyránó de Bergerac.
Operette.

meg, fe-

3 díszműáruk

u.

ulcz-i 59.

HKLYAKAK 8 Nagypáholy 14 koron.. id szinti és első
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleu i.ítoly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. (I. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. 
Egy szmlap 20 fill.

Szigligeti-Színház..

— Tudja ezt az egész Bagoly-utcza, 
Veréb-utczai, meg a Schlesinger 
kám, aztán a Báni is tudja, akit 
a szeméttel, mert én már öreg 
hetvenkét éves, de a mi igaz, az

— De maga nem látta?
— Nem én, de tudom, mert a Schlesinger 

Móricz, az unokám . . .
De sem a Schlesinger Móricz, a Kohnné uno­

kája, sem a Bagoly-utczáról és VerŐb-utczáról ki­
hallgatott többi tanuk nem igazoltak semmit. Az 
ügyész el is ejtette a vádat, Kohnné érvelte s a 
védbeszéd után a törvényszék a vádlottat 
mentette.

— Felebbez vagy sem? — kérdezte a 
Kohnnét.

— Mem tudom ... én magukra bízom.
— Azt nem lehet. Mondja meg röviden: 

lebbez-e ? Igen, vagy nem.
— Nem tudom ... én csak olyan 

asszony vagyok, írni sem tudok, nagyot 
uram is meghalt . . .

— Nem az a kérdés. Azt mondja 
lebbez-e ?

— Ejnye no ... az a Hári is 1 
nem kérdezhetem meg tőle. Legalább az 
kérdhetném meg . . .

— De hisz az meghaltI
— Az unokámat akartam mondani, a Schle­

singer Móriczot, a ki velem lakik . . .
— Hát felebbez vagy sem ?
— Mi? Vagy úgy, no! Igen, én ezt magukra 

bizorn lelkem . . .
Szerencsére megjött az unoka, a Schlesinger 

Móricz, a ki özv. Kohnnéval lakik s az ő biz­
tatására az öreg asszeny végre kijelentette, hogy 
nem felebbez.

verse következik, 
i oper.. czimen 
D.-zső szatirikai 

politika között 
Mari intervju, 

czikke, 
következik 

azonban a 
szerzők, sze- 

Az első 
Vándor- 

diszitik.

A színház Mi jelent meg Fáik Richárd 
szerki szié ében A Süuház czitnü hetilap első 
száma. A fényes kiállítású, szépen illusztrált 
színházi tietilap du uralmi húzzad az ér­
dek-síiéi érdekesebb közleményektől. Rákosi 
J-rő levele után Ignotus 
M jd Küry Klára Eszményi 
értekezik, ezt követ; Lóránt 
czikke, mely » színészet és 
ker-s párhuzamot. Jászay 
^'rc2/ Adolf verse, Sziklay Kornél 
Weidinger vallomása a sikerről 
ezután. A Szinnáz specialitása 
friss premierek ismertetése a 
replöi es y»s jelei en i képeivel, 
számot a Senki, Az Aranyvirág, a 
legény A csodagyermek képei __ ___
Szomory Dezső a pársi, Kende Géza a ber­
lini s - i'iházskrél értekezik. A czimlapot
Linek L jo- festette. Egyes száma 20 fillér. 
Sz r>e •/. ősAg és khdóhivatsl VII. Baross-

HEíl IMCSOIí ;
Kedd: Cyranó d Bergersc.
Szerda: Báránykák, cperette (uj.) 
Csütörtök: B r; inkák optr lie (uj j 
Péntek: A Zsiba.
Szombat: A Vasgyáré-. V>rő Janka 

lépte.
Vasárnap: d. n. Drótostót. Es c: Liliom 

Klári, uj népszínmű út először.

— Mezey Jolánka és Raskó Géza felléptével. —

A Madarász kedves régi mt lódiait eleve­
nítették föl vasárnep este a színházban Mezey 
Jolánka kedvéért, a ki a Postás Milka szere­
pét választotta második váradi fellépésére s 
valóban szerencsésen választott. Miid azokat 
a kedves finom tulajdonságokat, melyeket előző 
este annyira gyönyörködve láttunk a miniatűr 
kis szubrette játékában, vasárnap este foko­

zottan öntndatosabban csillogtatta. Másik érde­
kessége a vasárnapi előadásoknak Reskó Géza, 
a Népszínház baritonistájának ve dégszerep- I 
lése, a kit Horváth rekedtsége mia t kért köl­
csön az igazgatóság. A lágy csengésű, kellemes 
meleg hangú baritonistától valódi élvezet volt 
hallani az első felvonás dalait, a mikor oly * 
tisztán, oly hajlékonyán csengett Riskó hangja, j 
mint egy tiszta brács hangja.

Különösen a fülemüle dal e'őadásában 
ragyogtatta ének művészetét.

A verd'geken kívül Ruzsinszky Ilona j 
kristály tiszta hangja exceliált a herczegnő i 
szerepében. í

Szatmáry humora és Bétezy, meg Sziklay ; 
torz komikuma érdemel még említést. —os. i

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán november ig-án 

Báranykák. 
Operette.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon jóakaróink és (ismerő­

seink, kik drága halottunk Waldmann 
Lajos végtisztességén részvét megjele­
nésükkel mérhellen fájdalmainkat eny­
híteni igyekeztek, ez utón fogadják igaz 
szívből eredő hálás köszöneteinket.

198 A gyászoló család.

| gyermekjátékban.
I Minthogy az úri dívni raktár inat 
á lényegesen megnagyobbítottam, hely­
ei szűke miatt a díszműárukat, u. m. 
J Bronzáruk, Dohányzókészletek, Disz- 
j órák, kasetták, China-ezüst tárgyakat, 
5 Alpacca-ezüst kanalak és evőeszközök, 
| faldiszeket, gyermekjátékokat mélyen 
■ leszállítóit arakon, sőt beszerzési áron 
á alul is teljesen kiárusítom.

í Leipnik Mihály,
B Olasz!, Bémer-tér. 449

1903 novHmbpp

Szántó Dezső
műlakutos műhelyét 497

Szent János-utcza 25. 
alá helyezte át.

Telefon szám: 49 1.

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Ajánlja: Drágakövek, ékszerek, arany 
és ezüst ajándéktárgyak, női és férfi 
aranyórák, ezüst evőeszközökből álló 
nagy raktárát, a legszolidabb sza­

bott árak mellett. 433 

Javítások és átalakítások 
a legfinomabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409.

Az orvos és betege.
Irta: Conan Doyle. 8.

— Az izmok merevségéből Ítélve legalább 
bárom órája halott lehet, — mondottam én.

— Talált valami különöset a szobában ? 
— Tudakozódott Holmes.

Egy c-avarhuzó és több csavar hevert 
ajnosdóaszlalon. Azonk vűl az öngyilkos egész 
éjjel nagyon erősen dohányzott. íme négy szi­
varcsutka, melyet a kandallóban találtam.

— Hm, — elmélkedett Holmes — itt van 
valahol az öngyilkos szivarszipkája?

— Nincs út, nem láttam szivarszipkát.
— Vagy -a szivartáczája ?
— Az a kabátjában van.
Holmes kinyitotta a szivartárczát és meg­

szagolta az egyetlen szivart, mely még benn 
volt. ‘

— Ez havanna szivar — szóit — ama­
zok pedig abból a sajátságos fajtából valók, 
melyet a hollandusok Kelet-Indiából hoznak be 
hozzánk. A hosszúságúkhoz kép-st i 
vékonyak és nagyobbá™ szalmába 
pólyázva.

Erre elővette nagyitó üvegét és 
gálta a négy szivarvéget.

— Kettőt szipkából szítták el és

rendkívül 
i vannak

megvizs-

— Kettőt, szipkából színák el és kettőt a 
nélkül ! — mondotta. — Kettőt egy kissé tompa 
késsel vágtak le s a másik kettőt igen éles fogak­
kal harapták le. Itt nem öngyiikassággal van 
dolgunk, Lanner. Ezt az embert jól kieszelt terv 
szerint teljes hidegvérrel megölte Jnéhány go­
nosztevő.

— Lehetetlen ! — szólt a rendőrhivatalnok.
— Miért ?
— Miért választanának a gonosztevők ilyen 

kényelmetlen halált az áldozatuk számára ?
— Ezt kell kioskodnunk.
— De hogy juthattak volna be?
— A kapun.
— De hisz reggel még rajta volt a ke- 

resztrud 1
— Akkor úgy tették rá, miután a gyil­

kosok már eltávoztak.
— Honnan tudja mindezt ?
— Láttam a lábuk nyomát. Bocsásson meg 

egy pillanatra, mindjárt itt leszek sakkor talán 
még többet is tudok önnek mondani.

Odament az ajtóhoz, megvizsgálta a lakatot 
az o szabatos, rendszeres módja szerint kihúzta 
a kulcsot, mely belül volt a zárban s jól meg­
nézegette.
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Az ágyat, a szőnyeget, a székeket, a kan- 
iallőt a holttestet és a kötelet is gondos vizsgá­
latnak vetette alá. Ekkor a rendőr segítségével 
levágtuk a kötelet és leemelve a halottat, szót- 
annl egY lepedőt teriletönk reája.

. Honnan kerül a kötél ide?— kérdezte 
^°'m'Prevelyan egy kötél-csomót vont elő az

" ’ egy darabja ez 1 — mon-

BieS9ington állandóan tűzveszélytől félt 
s mindig tartott maga köröl egy mentőkötelet 
hogy az ablakon keresztül menekülhessen, ha 
esetleg lángba borulna a lépcsőház

— Ez persze nagyon megkönnyítette a 
munkájukat 1 — jegyzete meg Holmes elgon­
dolkodva.

— Igen, a tények nyilvánvalóak s magam 
sem csodálkoznám, ha délutánig sikerülne a gáz­
tett összes indító okait önnek elmondanom. Bles- 
sington arczképét onnan a kandallóról magam­
mal viszem, talán megkönnyíti a kutatást.

— De hisz még semmit sem magyarázott 
meg nekünk I — szólt a doktor.

“ — Az események sorrendje felől azt hi­
szem alig lehet kétség. Három ember volt 
részes a gaztettben ; az a fiatal ember, az az 
öreg és egy harmadik, a kinek kilétével még 
nem vagyunk tisztában. A két első játszotta az 
orosz nemest és fiat, tehát van rá módunk, 
hogy pontos leírásukat adjuk. Segítőtársuk, a 
harmadik, beeresztette őket a házba. Ha szabad 
önnek tanácsot adoam, Lanner ur, azt mon­
dom, fogassa el a szóigáit, ki mint hallom 
csak nem régiben állott a doktor na szolgá­
ltába.

_  A szolgát sehol sem lehet találni 1 
sóit Trevesyan. — A szakáczátné és a szobá-

(Folyt. köv.)

Holmes.

ágy alól. - Ennek 
dolta.

2-dik dij 20 kor., nyerte Kállay N. Lajos 
tóti lakos 3 éves üszőjével.

2-dik dij 10 kor., nyerte Szoták József mar­
gittai lakos 2 és fél éves üszőjével.

111. 2 éven aluli üszőkért.
1- ső dij 40 kor., nyerte T. Lázár Demeter 

száldobágyi lakos 1 éves üszőjével.
2- dik dij 20 kor., nyerte Kállay N. Lajos 

tóti lakos 6 éves üszőjével.
i A dijakat Papp Imre kiállítási elnök szak­

szerű beszéd kíséretében kiosztotta, mely után 
kiállítást berckesztette.i a

szerződés nem köthető. Januárban tehát 
vissza vonva a szerződés felmondást, 
meghosszabbítják az eddigi vám szabály­
zatot.

Nessi Pál nem veszi tudomásul a 
miniszterelnök válaszát.

Kossuth Ferencz születésének 61-ik 
fordulója.

Budapest, nov. 16. (Saj. tud. táv.) 
A függetlenségi képviselők ma testületileg
üdvözölték Kossuth Ferenczet születésé- ‘ 
nek 61-ik évfordulója alkalmával.

A párt jó kívánságait Thaly Kálmán . 
tolmácsolta, mire Kossuth Ferencz meg- j 
hatva válaszolt. í

Üdvözölte a párt egyszersmindt Lajos | 
Tivadart is, aki válaszolván, annak adott ; 
kifejezést, hogy ő külföldön is figyelem- ■ 
mel kiséri a magyar politikát s örvende- | 
tes haladást lát, tehát a most folyó küz­
delemben kitartást kíván.

Barabás az ugrai választásról.

Budapest, nov. 16. (Saj. tud. táv.) 
A függetlenségi pártban ma Barabás 
Béla jelentést tett ugrai útjáról, s úgy 
nyilatkozott, hogy a nép kész Ugrán a 
48-as eszmék táborába állni s valószínű­
nek tartja ügyes vezetéssel a párt dia­
dalát.

Értéktőzsde
Budapest, nov. 16. 

_____ — — 688.50 
______ 749.50 
______ 694.- 
______ 488.— 

— 535.25

TÁVIRATOK
Ä képviselőházból.

Budapest, nov. 16. (Saj. tud. táv.) 
Nessi Pál délután fél két óráig beszélt, 
mikor a szegedi eset tárgyalásához ért, 
a jobboldalon többen hangosan beszél­
gettek, mire a szélsőbalról többen át­
kiáltottak: Csend ... Ne beszéljenek, 
hiszen nem mulatságos, de szomorú 
dolog ez. A honvédelmi miniszter tovább 
beszélget, mire Kubik feláll és indulato­
san kiáltja:

— Fogja már be a pofáját.
Uriási kavarodás és zaj támad erre.
Tissa az elnöki emelvény felé int, 

Jakabffy elnök Kubikot rendre utasitja.
Kubik Béla: Csak azért utasit rendre, 

mert a miniszterelnök parancsol.
Nessi Pál ezután beterjeszti határo­

zati javaslatát, hogy a király vezérleti és 
belszervezeti jogát a vezérleti nyelv meg­
állapítására vonatkozólag módosítsák s 
törvényben meghatározzák.

Molnár Ákos Nessi beszéde után kéri 
az idő előre haladott voltára tekintettel, 
hogy a bejelentett interpelláczióját hol­
napra halaszthassa. Tissa ellenzi az el­
halasztást.

Rigó Ferencz megsértik a szokás jo­
got. Már két óra.

Dragulics Pál: Menjen a folyosóra 
fütyölni.

Rigó: Maga ne beszéljen, maga már 
elmondta a magáét. Erre általános de­
rültség támadt.

Molnár Ákos ezután elmondja az 
olasz kormányra vonatkozó interpellá­
czióját, melyre Tissa legott válaszol. Ki­
jelenti, hogy a kormány kénytelen a 
régi tarifát egy időre fentartani, mert, a 
jelen viszonyok között uj kereskedelmi

KÖZGAZDASÁG.

Margittal szarvasmarha kiállítás.

A biharmegyei gazdasági egyesület vasár­
nap e hó 15-én Margittán díjazással egybekö­
tött szarvasmarha kiállítást rendezett. A kiállí­
tás fényesen sikerült. A bemutatott állatok mi­
nősége olyan volt, hogy ritkán lehet egy vidéki 
díjazáson olyan sok szép állatott látni, mint 
Margittán. .

Különösen a tehenek csoportja volt első­
rangú. A bemutatott állatok száma is elég szép 
volt, tekintve, hogy a kiállítás csak a margit- 
tai járásra terjedt ki.

Összesen bemutattak 75 darab tehenet és 
üszőt. ....

A kiállításon az elnöki tisztséget a gaz­
dasági egylet felkérésére Pap Imre választmányi 
tag teljesítette, a bíráló bizottság pedig a kö­
vetkező volt: .

Elnök: Pilisy Géza kér. állattenyésztési 
felügyelő, tagok: Eichnges József urodalmi in­
téző Micskei Antal margittai gazda; Kállay N. 
Lajos tóti gazda, Platz Károly járási állator­
vos jegyző Weingärtner Andor titkár. A bíráló 
bizottság a kiállított állatokat tüzetesen meg­
szemlélte s dijakat a következőknek Ítélte oda:

1. Borjas tehenekért.
1- ső dij 80 kor., nyerte Vigh Bálint széplaki 

lakos 6 é. »daru« nevű tehenével.
2- ik dij 60 kor., nyerte Szarvady János 

balyoki lakos 7 é. »szőke nevű tehenével.
3- dik dij 30 kor., nyerte Hermann Ferencz 

balyoki lakos 4 é. »hattyú« nevű tehenével.
4- dik dij 20 kor., nyerte K. Szabó Sándor 

margittai lakos 9 é. »nyalka« nevű tehenével.
5 dik dij 20 kor., nyerte T. Lázár Demeter 

száldobágyi lakos 8 éves »bimbó« nevű tehe­
nével.

6- dik dij 20 kor., nyerte Kállay Lajos tóti 
lakos 7 é. »bimbó« nevű tehenével.

7- dik dij 20 kor., nyerte Simái Antal 
gittai lakos 10 é. »virág« nevű tehenével.

8- dik t-
lakos 5 é.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
A Hamvasul —
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, nov. 16.

Búza októberre — — — — — — ~ Zog
Búza áprilisra — — — — — 7.3«
Tengeri _ _ — - _ _ — — b.ib
Rozs oki. — ö.HU
Zab ápr.--------____- - 5.90
Káposzta, repcze, aug. _ _ — — ii.íju

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. nov. 16-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/o<-7o —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — —
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — -
Oszti "’n# ék — — — — — 
Osztrák államsorsjegyek — — — — -
Osztrák magyar bank részvény — — — -
Magyar hitelbankrészvény — — — — -
Osztrák hitelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — _ _ — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) _ _ -
Németbirodalmi márka _ — _ — -
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany _ — — _ _ — -

mar-

kétzi

118 50
98.85

98.25

97.75
206.
158.-
10025
100.50
119.25

99.75
155.—

16.10
743.50
668 50

19.05
117 17
239.57

95.20
23.47

Dr. V D C S K 1 C 8 W Y ü L A.

r<AMERIKA.
Indulás Havréből minden szombaton. Menet­

jegy a

franczia vonalon át.
Gyors és jó szállítás. Kitűnő ellátás, beleértve bort 
és 1

dij 10 kor., nyerte Rosuha János 
»nyalka« nevű tehenével.

11. éven felüli üszőkért.
dij 40 kor., nyerte Sárközy Imre bá-1-ső < .

lyoki lakos 3 éves üszőjével.

liqueuröket. Közelebbi felvilágosítás ingyen es 
bérmentve nyerhető:

Französische Linie
Wien, IV. Weyringergasse 8. 4£9-

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-féle házban egy 
emeleti lakrész, mely áll: 2 utczaí 

szoba, 3 udvari szoba, 1 üveges teras,
1 cselédszoba és mellékhelyiségekből, 
1904 május hó 1-töl kiadó.

Bővebbet a házmesternél.

i.
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T I S Z A S T U L (26 '. sz.) 1903. november

Magyar gyártmány!

„EMKE” padlófény máz
A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét felhívni saját 

gyártmányú »EMKE« padló és parkette fénymázamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága ál­
tal az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

elő,

Honi ipar!

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozditj 
hanemjhazafias és^ közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« rendszeresen ellenőrzi.

2 kor. — fill.
» 80 »
» 40 *

„Imike* padló fénye őmáz 1 kgros üvegekben v. dobozokban 
„Emke“ parkette fénymáz 1 
„Einoleum“ i »

Szives megbízásait kérve, vagyok 897.

2

kiváló

BERKES BERTALAN.
tisztelettel:

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet

EISLER BERTALAN
NAGYVÁRAD, Olaszi, Fö-utcza.

Újdonságok nagy választékban I Szmima gobelin, eongré északi (Nordis) és damaszt kezdeti és e ö- 

ZX, T’ **“ * .... m’’
—- Nagy választék Nói és Gyermek Esőernyö, batiszt Zsebkendő, selyem Echarps és feikendökben —

csak „di é. g,„„ek h.ri.nyák séiassiéka. - Zeeberii. 6. prágai glaoe & ;~

Mindennemű női szabó-czikkek. Újdonságok csipke, aplicatio és medaillonokban. -«

rnuek, d«masl áruk elismert 
legelőnyösebb árban. Tartóssá­
gáért kezességet vállalunk.

Teljes menyasszonyi kelen­
gyék remek kivitelben 100 írttól 
5000 írtig.

Férfi és gyermek fehérne- 
müek, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jäger 
és Irico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr

Berliner és posztó vagy és 
fél nagy kérdők, fejkendők, se­
lyem, chachemir és delain- 
bM, selyem, zsenillier, gyapjú 
cbawlok.

Egy gyapjú schawl 45 hr

paplan és matrácz
készíttetés saját felügyeletünk 
mellett, gyönyörű kivitelekben, 
t' vábbi plüss, pique és trico 
papianokok.

íraoczia kü- 
lönlegességek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is'— 120 
czentiméter széles, már 25 krtói 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes inha és blous selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben a legolcsóbb 
árakban.

Remek kivitelű díszek, selyem 
apbcatio —chantü leés valan- 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színek! en,— kivételes OlCSÓ 
árakban.

Fiók-üzlet: 

Debreczen 
Pincz-utcza.

Fő-üzlet:

Nagyvárad
Bémer-tér.

értesítés
i •• szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni hogy 

a közelgő ŐSZI és teli idényre raktárunkat nagy meny- 
ny’Ségben a legújabb és legdivatosabb árukkal L nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tiszten 
ídSí)r Akk°ZOnSeget a Sa^át érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAL 
Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva. 
Különösen figyelemre méltó

Az újonnan berendezett női és gyermek oonfectlo 
raktár dús választékban,

eredeti inodeHek.

Fiók-üzlet: 

Kisvárda 
I.öszló-tér.

Salon szőnyegek, futó, velvet 
'apes ry és spárga szőnyegek 
függönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágy garni­
túrák, csipke és tüll füu- 
yönyök, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan óriás 
választékbanés legolcsóbb árak­
ban.

Egy ablak szövet füg­
göny már 95 krért.

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott Arakban.

E!jy ruhához teljes hoz­
závaló 1 frt 35 kr.

Teljes csecsemő kelengyék 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban.

karók,
íjácsi és brassói pokró- 

czok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.
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